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8.
OZNACZANIE MODUŁU SZKŁA WODNEGO

Przedmiotem ćwiczenia jest szkło wodne sodowe będące roztworem wodnym krzemianów sodowych o wzorze Na2O x nSiO2. Szkło wodne sodowe stosuje się jako spoiwo w przemyśle odlewniczym, papierniczym, włókienniczym, jako środek buforujący w przemyśle środków myjąco-piorących, do elektropetryfikacji gruntów, przy produkcji elektrod do spawania i do innych celów.

Moduł  molowy szkła wodnego sodowego jest to stosunek molowych zawartości SiO2 do Na2O.

Sprzęt
tygiel kwarcowy 

tygiel porcelanowy

trójkąt porcelanowy

palnik

bagietka szklana

zlewka 250 cm3
płytka porcelanowa

eksykator

biureta

Odczynniki i materiały

roztwór wodny szkła wodnego

r-r  HCl o stęż. 1mol/dm3
czerwień krezolowa

Sposób wykonania

1. Do zważonego tygla kwarcowego wkroplić za pomocą bagietki ok. 20 kropli badanego szkła wodnego

2. Tygiel z próbką zważyć

3. Tygiel ustawić na płytce porcelanowej, umieszczonej na trójnogu i ogrzewać palnikiem do momentu ustania charakterystycznego trzaskania (spowodowanego skurczem materiału).

4. Przenieść tygiel na trójkąt porcelanowy i kontynuować ogrzewanie przez ok. 10 min.

5. Ostudzić tygiel w eksykatorze i zważyć

6. Obliczyć % zawartość wody i suchej substancji w próbce

· % H2O = (b-c)/(b-a) x 100%,

·  gdzie a – masa tygla, g

· b – masa tygla z próbką, g

· c – masa tygla z próbka po prażeniu, g

· %S = 100% - % H2O

7. Do zważonego porcelanowego tygla wkroplić za pomocą bagietki ok. 10 kropli badanego szkła wodnego i zważyć 

8. Tygiel z zawartością umieścić w zlewce o poj. 250 cm3 i zalać 100 cm3 gorącej (80oC) wody destylowanej.

9. Tygiel w zlewce przewrócić i za pomocą bagietki poruszać nim w celu rozpuszczenia szkła wodnego.

10. Po całkowitym rozpuszczeniu dodać do zlewki 3-4 krople czerwieni krezolowej i nie wyjmując tygla ani bagietki miareczkować 0,1 molowym r-rem HCl do uchwycenia pierwszej zmiany barwy .

11. Na podstawie wyniku miareczkowania obliczyć % zawartość Na2O w próbce

% Na2O = VHCl x 0,0031 /(b-a) x100 %

a - masa tygla, g

b - masa tygla z próbką, g

VHCl  – objętość zużytego kwasu solnego, cm3
0,0031 – mnożnik analityczny, czyli ilość Na2O odpowiadająca 1 cm3 r-ru HCl o stężeniu 1 mol/dm3
12. % zawartość SiO2 obliczyć wg wzoru

% SiO2 =% S - % Na2O

13. Obliczyć moduł badanego szkła wodnego i ocenić badane szkło wodne ze względu na ten parametr

M = (% SiO2/% Na2O) x 1,032

gdzie 1,032 – stosunek mas molowych  SiO2 i Na2O (62,00/60,09)

Zagadnienia do kolokwium

Spoiwa mineralne
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